

## Элдор Арипов: Узбекистан и Кыргызстан добились беспрецедентных результатов в двустороннем сотрудничестве



Об этом заявил директор Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Элдор Арипов, выступая с приветственной речью на конференции на тему: «Кыргызстан и Узбекистан – углубление и расширение всеобъемлющего стратегического партнерства», которая состоялась 4 июля в г.Бишкеке.



✘ Как отметил эксперт, в последние годы благодаря совместным усилиям Узбекистан и Кыргызстан добились беспрецедентных результатов в двустороннем сотрудничестве. За короткий период странам удалось осуществить полную трансформацию отношений.

В качестве примера Элдор Арипов привел создание более 20 пунктов пропуска на кыргызско-узбекской границе, чего нет ни с одной из стран Центральной Азии.

Как следствие, в 2022 году было зафиксировано рекордное количество взаимных поездок – 12,4 млн. человек, что в десять раз превышает показатель 2016 года – 1,2 млн. человек.

Более того, с сентября 2023 года гражданам Узбекистана и Кыргызстана разрешено пересекать границу обеих стран при предъявлении ID-карты без загранпаспорта, тогда как транзит грузов занимает всего 8 минут.

По словам Элдора Арипова, «это действительно прорыв и уникальный опыт, который удалось накопить нашим странам».

«Для многих стран мира это пример большого пути, который мы прошли от ситуации полной противоречий, до выхода на уровень доверительного партнерства и сотрудничества», – подчеркнул представитель ИСМИ.

Эксперт продолжил, отметив, что и Кыргызстан, и Узбекистан сегодня получают реальную выгоду от такого сотрудничества.

Это выражается в широкой открытости двух стран для бизнеса друг друга. В частности, количество предприятий с кыргызским капиталом, действующих в Узбекистане с 2016 года увеличилось в 8 раз – с 50 до 370. При этом только по сравнению с 2022 годом объем кыргызских инвестиций в Узбекистан вырос в пять раз – почти с 11 до более 50 миллионов в прошлом году.

Отмечалось, что значительная часть инвестиций направляется на производство продукции, которая насыщает наш общий рынок, положительно сказываясь на потребительских ценах, и более того экспортируется в третьи страны.

«Используя конкурентные преимущества и взаимодополняемость экономик наших стран, удалось придать мощный импульс торгово-экономическому сотрудничеству», – констатировал директор ИСМИ. С его слов, «по итогам 2023 года наш взаимный товарооборот приблизился к одному миллиарду долларов, что почти в 6 раз больше показателя 2016 года».

Выход на такие результаты, по мнению Элдора Арипова, стал возможным благодаря тому, что контакты двух стран приобрели системный и регулярный характер, охватывают взаимодействие на межправительственном, межпарламентском, межведомственном и межрегиональном уровнях.

Созданы новые институциональные механизмы и формы экономического взаимодействия.

При этом стратегически значимым становится взаимодействие двух стран в сфере реализации транспортных и энергетических проектов общерегионального значения.

В данном контексте Элдор Арипов особо акцентировал внимание на историческом значении состоявшегося в июне подписания Соглашения о строительстве железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан, а также Соглашения о сотрудничестве в строительстве Камбаратинской ГЭС-1.

Эксперт выразил уверенность, что «данные договоренности призваны в корне переформатировать транспортный и энергетический ландшафт нашего региона».

Рассуждая о дальнейших перспективах развития узбекско-кыргызских отношений, директор ИСМИ подчеркнул важность всесторонней реализации незадействованного потенциала двустороннего сотрудничества в следующих направлениях:

- 1) углубление политического диалога;
- 2) расширение торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия;
- 3) усиление кооперации в сфере развития транспортно-логистической взаимосвязанности;
- 4) сотрудничество в водно-энергетической сфере;
- 5) активизация сотрудничества по переходу к «зелёному» развитию и цифровизации;
- 6) сотрудничество в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
- 7) укрепление культурно-гуманитарных связей.

«Совокупно развивая данные направления мы сможем задействовать весь спектр возможностей

нашего многопланового сотрудничества», – резюмировал Элдор Арипов.

Конференция состоялась в рамках рабочей поездки делегации Узбекистана в составе руководителей и экспертов ведущих аналитических центров в Кыргызстан.

В рамках пребывания в г.Бишкеке также состоялась встреча директора ИСМИ с Секретарем Совета безопасности Кыргызской Республики Муратом Иманкуловым, а также встреча членов делегации с кыргызскими и узбекскими предпринимателями, которые вовлечены в торгово-экономическое взаимодействие двух стран.

Наряду с этим прошла отдельная встреча с кыргызским экспертным сообществом, где были обсуждены актуальные вопросы и перспективы развития двустороннего сотрудничества.

Напомним, что в конференции, организованной Национальным институтом стратегических инициатив (НИСИ) при Президенте Кыргызской Республики, приняли участие руководство и представители министерств и ведомств, экспертно-аналитических и научно-академических кругов двух стран.

Кыргызская сторона была представлена руководителями и экспертами Министерства транспорта и коммуникаций, Министерства водных ресурсов, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, Министерства экономики и коммерции, Министерства культуры, информации, спорта и молодежной политики, Национальной компании «Кыргыз Темир Жолу», Ассоциации грузоперевозчиков и логистов, Узбекско-Кыргызского фонда развития, Института водных проблем и гидроэнергетики, Института государства и права, Института истории, археологии и этнологии Национальной Академии наук.

С узбекской стороны участвовали руководители Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ), Института макроэкономических и региональных исследований, Центра экономических исследований и реформ, Международного института Центральной Азии, Акционерного общества «Узбекистон темир йуллари».

